
   
 

  
     برنامج وقاية النبات              المادة : احصاء و تصميم تجارب الثالث:المستوى                   المحاصيل قسم     

للعام الجامعي  الثاويصل الدراسي الف  ىظرىمتحان الوموذج اجابة للأ

 الزمه: ساعتان       0215/ 0214

  
 أجب عن جميع الأسئلة التالية:

 درجة( 03)  ل الاول:السؤا
 القواعد الأساسية فى تصميم التجارب. –معامل الأختلاف  –الخطأ القياسى  –: التباين تكلم بأختصار عن  -1

 متوسط مجموع مربعات انحرافات القيم عن متوسطها الحسابىالتباين:  -2

عدد  مدن العيتدات العئدوااية الكبدمة يجدم ايدأخووة ع تكدوق عدا ة اةدل مدن ةيمدة عبارة عن تقددي  للارد اف ايعيدارل للمتوسدطات ايةدابية ا ةدوبة مدن الخطأ القياسى: -3
 الار اف ايعيارل

4-  

يةددتمدلم يقار ددة التجددارب الددت اسددتمدمت فيتددا الاختلافددات بددب الوتدددات التج يبيددة لتجددارب تةددتعمل عتدددات ةياسددية  تل ددة ع  ددو عبددارة عددن معامللا اتلاللت  : -5
 توسط التج بةالار اف ايعيارل بتةبة من م

 

 قواعد تصميم التجارب:  -6
 : لتقدي  مدل  ةة استتجات التج بة. Randomizationالعئوااية  -          
 ةطعة تج يبية. : لعدلم التحيز لال معاملة فى ال Replicationالتك ار -          
 :  ظ ا لعدلم تواف  ايعلومات فأق الباتث يمكتة الةؤال عن ال شىء   Request helpالاتتياج للمةاعدة  -          

 بخصوص تج بته ع كي ية تحليلتا.                                                         

 

 كمايلى:  متطقةعد  ايئ ات فى كل عكاق  ثما ية متاطق  تل ة تايبيداأج يت التج بة التالية يقار ة  وعب من  -7
 (X1)المبيد الأول 30 29 26 35 38 33 34 32

 (X2)المبيد الثانى 25 27 28 29 36 31 29 29

3 5 2 2 6 -2 2 5  
 5.875ايتوسط ايةابى لل  ق = 
 5.5319الار اف ايعيارل لل  ق = 

 7.5957الخطا القياسى لل  ق = 
 5.365ايتاسبة  t الجدعلية  ةيمة 3.511ا ةوبة =    ت

 اوا يوجد ف عق معتوية بب ايبيدين
  

 من خلال الجدول الذى امامك اجب عن الاتى: -8
 أكمل جدول تحميل التباين وأختبر المعنوية. -ا

 ما نوع التصميم المستخدم. - ب

 مربع لاتينى

 التجربة بسيطة حدد نوع التجربة. -جـ     

 S.O.V d.f SS Ms 
F 

 المحسوبة

Fاالجدولية 

5% 1% 

Rows 3 0.84 0.28 14** 4.7 9.7 

Columms 3 0.06 0.02 1 4.7 9.7 

Treatment 3 0.39 0.13 6.59* 4.7 9.7 

Error 6 0.12 0.02    

Total 15 1.41     

 



============================================================================ 
 درجة( 03) السؤال الثانى:

( علددى وصددول القمددك ع ولددم فى تصددميم 4, ق3, ق5, ق1( ع التةددميد الزعتددى  ق3ث – 5ث – 1تم  راسددة تددالم كددل مددن الكبافددة التباتيددة  ث -1
 ع  رجة اي ية؟؟  ر التباين امك رات . ما  و شكل التج بة ع مصللالة ةطاعات كاملة العئوااية وع 

 3ث 2ث 1ث العامل الاول

 4ن 3ن 2ن 1ن 4ن 3ن 2ن 1ن 4ن 3ن 2ن 1ن العامل الثانى

 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 رقم المعاملة

 التصميم لارض التجربة
R1 1 5 2 12 3 4 10 11 9 8 7 6 

R2 9 7 6 5 4 8 1 2 3 11 12 10 

R3 9 8 7 11 10 6 12 4 5 3 2 1 

 
 مصادر التباين و درجات الحرية 

df Sov 

2 Rep 

11 
treatmen
t 

2 D 

3 N 

6 DxN 

22 Error 

35 total 

ارا  باتدددث  راسدددة ندددت ب مدددن الدددثرة الئدددامية مدددم لدددلاث مةدددتويات مدددن التةدددميد التي عجيددد  فى تصدددميم القطاعدددات الكاملدددة  -5
 رات ع تحصل على التتااج التالية للمحصول.العئوااية فى اربم مك  

    
 
 

 ايطلوب: اكمل جدعل تحليل التباين ععضك معتوية كل من ايعاملات 
  .ع الانتاف ع التةميد ع كثلم الت اعل

F  الجدولية F المحسوبة MS SS df SOV 

3.29 105  4.2 12.6 3  Replication 

2.90 197 ** 7.9   39.375  5 Treatment 

4.60 551 **  22.04  22.04  1 Variety (V) 

3.74  87.1**  3.5  7  2 Nitrogen (N) 

3.74  129** 5.16  10.335   2 V x N 

    0.04  0.725   15 Error 

      52.7  23 Total 

 
total N3 N2 N1   

23 7 5 11 V1 

46 10 20 16 V2 

69 17 25 27 total 

Cf = 69
2
/ 24 = 198. 375 

Treatment ss = 11
2
 + 5

2
 … 10

2
/ 4  - cf = 39.375 

N ss = 27
2
 + 25

2
 + 17

2
 / 8 – cf = 7 

N3 N2 N1      Nitrogen 

 

Variety 
7 5 11 Var 1 

10 20 16 Var 2 

 



Vss = 23
2
 + 46

2
 / 12 – cf = 22.04 

NxV = treatment ss – Nss – Vss  = 10.335 

Error ss = total ss – Rep ss – Treat ss = 52.7-12.6-39.375 = 0.725 

 
 مم أطيب التمتيات بالتوفيق,,,                                                      


